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Resumen 

Introducción: El trabajo independiente puede ser utilizado desde el componente educativo e instructivo para desarrollar la labor educativa y ética con los estudiantes. Con frecuencia es concebido solamente desde lo instructivo limitando sus posibilidades de aplicación en la formación integral del futuro profesional de la salud. Objetivo: Destacar el papel del trabajo independiente como alternativa pedagógica que vincula lo instructivo con lo educativo en el desarrollo de la labor educativa y ética con los estudiantes de Ciencias Médicas.

Para alcanzar el objetivo se realizó revisión bibliográfica de materiales impresos y digitalizados en español. La búsqueda digital, organización y referencia se efectuó con el gestor bibliográfico Mendeley. Se procesó la información desde la concepción dialéctico materialista. Se utilizaron métodos generales del conocimiento científico: análisis síntesis, inducción deducción y lógico histórico. 

Desarrollo: La labor educativa y ética con los estudiantes de Ciencias Médicas es una estrategia curricular que tiene como objetivo egresar profesionales integrales. Esto constituye un reto para los profesores quienes deben buscar alternativas que contribuyan al cumplimiento de la misma. Una de esas alternativas es el trabajo independiente y los colectivos docentes deben planificarlo metodológicamente interrelacionando dialécticamente lo instructivo y lo educativo. 
Conclusiones: El trabajo independiente es una alternativa pedagógica que exige una sólida preparación metodológica que permita concebirlo desde lo instructivo y lo educativo. El trabajo independiente contribuye a la formación integral de los profesionales de la salud utilizando como base los valores a desarrollar. 

Palabras claves: educación superior, trabajo independiente, labor educativa. 
Abstract  

Introduction: Independent work can be used from the educational and instructional component to develop the educational and ethical work with students. Often it is conceived only from the instructive, limiting its possibilities of application in the integral formation of the future professional of health.
Objective: Highlight the role of independent work as a pedagogical alternative that links the instructive with the educational in the development of educational and ethical work with students of Medical Sciences.

Bibliographic review of printed and digitized materials in Spanish was carried out. The digital search, organization and reference was made with the Mendeley bibliographic manager. The information was processed from the materialist dialectical conception. General methods of scientific knowledge were used: synthesis analysis, induction deduction and historical logic.
Development: the educational and ethical work with the students of Medical Sciences is a curricular strategy that aims to graduate integral professionals. This constitutes a challenge for the teachers who should look for alternatives that contribute to the fulfillment of the same. One of these alternatives is independent work and the teaching collectives must plan it methodologically interrelated dialectically instructive and educational.
Conclusions: Independent work is a pedagogical alternative that requires a solid methodological preparation that allows to conceive it from the instructive and the educational. Independent work contributes to the integral formation of health professionals using the values ​​to be developed as a basis.
Key words: higher education, independent work, educational work.   

Introducción 
Las complejas condiciones en que vive la sociedad contemporánea influyen en los procesos desarrollados en todos los niveles de enseñanza incluyendo a la Educación Superior. Este nivel es particularmente importante por ser el momento más cercano a la inserción del joven profesional en su medio social. La universidad merece una especial reflexión ante la significación estratégica de su papel en la formación de recursos humanos, la generación y difusión de nuevos conocimientos y el intercambio cultural que realiza con el resto de la sociedad. Por ello la Educación Superior está comprometida con la búsqueda y desarrollo de nuevas políticas y estrategias que den respuesta efectiva a los más ingentes problemas económicos y sociales que se presentan en su contexto.  (Morales, 2014)

La universidad cubana se ha propuesto trascender el estrecho esquema en el que un buen profesional es el que posee los conocimientos y habilidades que le permiten desempeñarse con éxito en su labor. Hoy se impone un criterio más profundo en el que se concibe al profesional como un sujeto que actúa con independencia y creatividad sobre la base de una sólida motivación que le permite perseverar en la búsqueda de soluciones a los problemas de su quehacer científico.  (García, 2014)
En el sistema de influencias sociales que estimulan el desarrollo de la personalidad del estudiante, los profesores universitarios tienen el papel rector. Corresponde a ellos planificar, organizar y controlar el proceso de enseñanza aprendizaje de forma que plantee retos al estudiante con el propósito de que en la solución de las tareas docentes y en condiciones de interacción social, logren materializar sus potencialidades como actores sociales.  (Vera M, 2017)
El modelo pedagógico de las carreras que se estudian en la Educación Superior en Cuba y en particular las de Ciencias Médicas, se caracteriza por tener como objetivo fundamental garantizar la calidad de la formación integral de la personalidad del futuro profesional. Sin embargo, se ha adolecido de deficiencias en el trabajo docente educativo y con bastante frecuencia se priorizan los aspectos que mayor incidencia tienen en el proceso de instrucción científico técnica, pero no se presta igual atención al trabajo metodológico que contribuye a la formación ético-moral de los alumnos. Históricamente se ha manifestado cierta formalidad y superficialidad en los análisis relacionados con el perfeccionamiento del proceso docente educativo.  (Miralles, 2015)
Para garantizar la independencia, iniciativa y creatividad de los futuros profesionales, los profesores deben desplegar recursos pedagógicos que permitan el logro de ese propósito. Ampliamente tratado en la literatura pedagógica se encuentra el tema del trabajo independiente como elemento fundamental para implicar al estudiante en la actividad cognoscitiva y lograr su papel activo en el proceso docente educativo. 
El trabajo independiente es una forma de organización metodológica de la actividad cognitiva de los estudiantes. Se expresa a través de un conjunto de tareas y puede utilizarse durante la actividad curricular y fuera de ella, así como en cualquiera de las formas de organización de la enseñanza previstas. Su correcta utilización exige al profesor un conocimiento cabal de sus características pues de lo contrario el efecto que produciría sería negativo y atentaría contra los resultados educativos que se esperan.  (García M y otros, 2015)
En la búsqueda de la excelencia de los procesos docente educativos de las carreras de Ciencias Médicas, se trabaja con las estrategias curriculares. Las mismas rebasan los límites de una disciplina y la labor educativa y ética con los estudiantes es el hilo que engarza el sistema de estrategias. 
Corresponde a los colectivos docentes de todas las disciplinas y asignaturas de las carreras de Ciencias Médicas, buscar las vías más óptimas para organizar el proceso de enseñanza aprendizaje de acuerdo con los requerimientos de los planes de estudio y con los compromisos sociales del futuro profesional de la salud.  (Pernas M y otros, 2015)
En la bibliografía especializada el tratamiento del trabajo independiente vinculado a las estrategias curriculares es nulo. Tampoco se encuentra de forma explícita en la literatura revisada, que el trabajo independiente puede ofrecer múltiples posibilidades para desarrollar la labor educativa y contribuir a través de ella al desarrollo o la consolidación de los valores necesarios para un egresado en especial de las Ciencias Médicas. Tales omisiones en el abordaje bibliográfico de estos aspectos, reduce las posibilidades de que los colectivos de disciplinas y asignaturas aborden metodológicamente el trabajo independiente desde las vertientes educativa e instructiva. En su lugar queda reducido el tratamiento metodológico al componente instructivo. 
Es fundamental para la correcta comprensión de la relación existente entre el trabajo independiente y la labor educativa y ética con los estudiantes, que los profesores conozcan todas las potencialidades que ofrece el trabajo independiente en el proceso docente. 

Por lo tanto, el objetivo de este trabajo fue destacar el papel del trabajo independiente como alternativa pedagógica que vincula lo instructivo con lo educativo en el desarrollo de la labor educativa y ética con los estudiantes de Ciencias Médicas.

Para lograr el objetivo propuesto se realizó una revisión bibliográfica de libros, artículos y documentos impresos y digitales que abordan las temáticas del trabajo independiente en la Educación Superior y de la labor educativa y ética con los estudiantes. La búsqueda automatizada en Internet se efectuó con el gestor bibliográfico Mendeley, el que facilitó además la organización y las referencias de la bibliografía. La selección de materiales se restringió a textos actualizados en español. Se utilizaron descriptores como trabajo independiente, educación superior y labor educativa. Fueron seleccionados todos aquellos que por su contenido científico y ajuste a la temática trabajada resultaron de interés para el tema. Del total de los materiales referenciados el 86,6% corresponde a los últimos cinco años. Se realizó el análisis e integración de la información teniendo en consideración el objetivo planteado. Se procesó la información desde una concepción dialéctico materialista y con la utilización de métodos generales del conocimiento científico como análisis y síntesis, inducción y deducción y lo histórico y lo lógico.

Desarrollo
Lo instructivo y lo educativo desde el trabajo independiente 

El desarrollo de las capacidades cognitivas a partir del ejercicio del propio intelecto y la formación de ciudadanos integrales con actitudes morales acordes con su tiempo y su sociedad, es una inquietud de larga data.

Desde la Antigüedad y hasta el Renacimiento la ciencia se apoyó básicamente en la observación y el razonamiento y estimuló el trabajo independiente de aquellos interesados en conocer. Luego la ciencia moderna desarrolla la experimentación, se intensifica el carácter independiente de la labor científica, y queda demostrada cierta supremacía del intelecto frente a los sentidos.  (Núñez J, Figaredo F, Blanco F, 2013)
La creciente producción científica engendra una permanente avalancha de conocimientos que tienen significativas implicaciones en el proceso productivo y en la vida de los seres humanos. En este proceso se produce la falsa idea de la desvinculación de la ciencia con los valores éticos. Es esta una concepción errónea y es absolutamente necesaria la desmitificación de esta imagen. 
No puede considerarse a la Universidad como una institución que está por encima o al margen de la sociedad y gradúa profesionales que desde su “altura científica” resuelven problemas. La Universidad y sus estudiantes, así como la ciencia y la tecnología, son procesos sociales dependientes de valores e intereses y por ello, la formación ética de los futuros profesionales tiene necesariamente que ir a la par de su formación científica. Esta idea tiene que trascender los marcos de las teorías y llegar a los colectivos de profesores de todas y cada una de las disciplinas y asignaturas de las carreras. 
En el Reglamento de trabajo docente y metodológico de la Educación Superior del Ministerio de Educación Superior se indica explícitamente en sus artículos 4 y 5, que el profesional de perfil amplio posee una profunda formación básica y básica-específica de la profesión. Esto le permite resolver, con independencia y creatividad, los problemas más generales y frecuentes que se presentan en el ejercicio de su profesión. La labor educativa en las instituciones de Educación Superior constituye la principal prioridad en el proceso de formación y se desarrolla utilizando un enfoque integral. Para el desarrollo de la labor educativa se deben utilizar la vía curricular y la extracurricular; y estructurarla en los diferentes niveles organizativos en que tiene lugar el proceso de formación.  (MES, 2018)
Aparece ampliamente argumentado en la bibliografía revisada, el hecho de que el trabajo independiente es uno de los medios más efectivos para que los estudiantes alcancen con éxito los conocimientos. Es en este tipo de actividad docente educativa, por su nivel de independencia y concientización del proceso, donde el estudiante alcanza mayor nivel de profundización científica y desarrolla habilidades generales y profesionales que en los marcos del aula no pueden facilitárseles totalmente. (Díaz A, 2017). Si el trabajo independiente es correctamente diseñado, orientado, dirigido y controlado por el profesor, puede promover acciones que estimulen la solidaridad, la laboriosidad, la responsabilidad, la honradez, la honestidad y la creatividad, entre otros valores.  (Guerra J, 2014)
Son variadas las definiciones de trabajo independiente tratadas en la bibliografía revisada. Esto demuestra que estamos en presencia de un complejo tema con diferentes aristas que dificultan la integración de todos los elementos en una única definición. Si bien no existen consensos es muy común el considerar como aspectos definitorios del trabajo independiente: la creatividad, iniciativa e independencia que genera. 

P.I. Pidkasisty es considerado como uno de los autores que más acertadamente ha definido el trabajo independiente. Este autor señala que el mismo actúa en el proceso de enseñanza como medio pedagógico específico de organización y dirección de la actividad independiente de los alumnos.  (Pidkasisty, 1986)
En el artículo Bases teóricas que sustentan la importancia del trabajo independiente en la Educación Médica Superior  (Juviel M, Trujillo, 2015) se afirma que la superioridad de la definición de trabajo independiente dada por Pidkasisty radica en el hecho de que concibe al estudiante como sujeto de la actividad. Además, en su análisis alude a la organización y dirección de este trabajo independiente, es decir, que se incluye a los estudiantes no solo en un conjunto de tareas aisladas sino en un sistema de medidas didácticas que garanticen el desarrollo ascendente e ininterrumpido de la independencia cognoscitiva. Para ello es necesario que las tareas, las acciones cognoscitivas, contemplen una lógica pedagógica y respondan a intereses cognitivos. 

En sentido general se asume que el estudio independiente es la actividad determinada por los diferentes procedimientos que utiliza el estudiante de forma individual o colectiva para alcanzar conocimientos según los diferentes niveles de asimilación y teniendo en consideración la orientación y control por el profesor, con el fin de desarrollar la independencia cognoscitiva dentro del proceso de enseñanza aprendizaje, y aplicarlo en su futuro desempeño laboral. 
Segovia, Pinos y Murillo (2017) consideran que se realiza trabajo independiente cuando los estudiantes pueden coordinar adecuadamente las tareas con el método de solución, aplicando los conocimientos que poseen y desarrollando sus capacidades frente a las dificultades que hayan encontrado, bajo la orientación y el control del docente. Por tanto su valor didáctico está dado por la forma en que el profesor motive, organice, dirija y controle este proceso.
Sin dudas debe ser reconocido el valor metodológico de todas las definiciones revisadas, pero valga señalar que no aportan elementos en lo referente a su utilización en el proceso de formación y consolidación de valores. 

Se considera que el trabajo independiente es una actividad orientada, dirigida y controlada por el profesor y su resultado depende de su organización. En el proceso de su concepción el colectivo de profesores debe estar consciente de la transformación que se pretende alcanzar en los educandos. Deben definirse previamente los objetivos a alcanzar, los contenidos, las formas, las vías, los medios de enseñanza y los materiales docentes a estudiar. También tiene que explicitarse qué actitudes y valores deberán formarse o modificarse. Para que el proceso sea completo tiene que quedar establecida la manera en que se controlará y evaluará el trabajo independiente. 
El perfeccionamiento del trabajo independiente ofrece la posibilidad de desarrollar el colectivismo, la honestidad, la responsabilidad, la laboriosidad, entre otros valores imprescindibles en un futuro profesional de Ciencias Médicas.  (Socarrás S, Dáz M, 2015)
En no pocas ocasiones los colectivos docentes planifican actividades de trabajo independiente en las que solo se requiere la copia de un material para responder determinadas preguntas. Para darle un toque de modernidad se les orientan tareas docentes sustentadas en el empleo de materiales digitalizados que mecánicamente pueden ser resueltas con acciones como “cortar, copiar y pegar”. Estas situaciones lejos de perfeccionar el proceso de enseñanza aprendizaje estimulan conductas individualistas, poco responsables y muchas veces deshonestas.

En ningún sentido se aboga por el rechazo a las nuevas tecnologías de la información y el conocimiento, pero su utilización debe ser conscientemente dirigida a que la actuación del estudiante realmente propicie su formación integral y humanística.  (García C, 2015)
La educación constituye la clave para garantizar la comprensión de la unidad entre la ciencia y la sociedad; por ello el sistema educativo tiene que identificar y materializar las vías para defender el criterio de que el profesional mejor formado es aquel que es creativo y capaz de recepcionar, hacer suyos los conocimientos y aportar a su desarrollo en correspondencia con las necesidades de su sociedad. Los ciudadanos deben aprender a aprender, para lo que es imprescindible no solo una formación básica, sino una educación permanente comprometida con la conversión de la sociedad en un escenario educativo donde la actuación del individuo es decisiva. 
Conclusiones

El trabajo independiente es una alternativa pedagógica que estimula la creatividad, independencia e iniciativa de los estudiantes y su aplicación exige del profesor una sólida preparación metodológica que le permita comprender que el mismo debe concebirse no solo desde lo instructivo, sino también desde lo educativo. 

La labor educativa y ética con los estudiantes, puede ser trabajada exitosamente con la utilización del trabajo independiente como forma organizativa de la docencia. Para ello el diseño de las etapas del trabajo educativo tiene que estar centrado en los valores que se pretende formar o desarrollar en el futuro egresado de la salud. 
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