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Resumen 
Introducción. Son las universidades la cumbre del ciclo educativo y tienen como encargo social formar a los futuros profesionales integrales. En esto juega un rol muy importante la Extensión Universitaria y dentro de ella las Cátedras Multidisciplinarias y Honoríficas. Objetivo. Argumentar el papel de las Cátedras Multidisciplinarias y Honoríficas en la Extensión Universitaria para la formación integral de los estudiantes de la Facultad Estomatología de La Habana. Materiales. Programa Nacional de Extensión Universitaria. Resolución No 39 de 2015 del Ministerio de Educación Superior sobre las Cátedras Honoríficas. Reglamento para el Trabajo Docente y Metodológico en la educación superior Resolución No 2 de 2018. Protocolos y planes de trabajos de las Cátedras Multidisciplinarias y Honoríficas de la Facultad de Estomatología de La Habana. Métodos. Lógico-histórico, Analítico-sintético y Análisis documental. Resultados. La incidencia de las  Cátedras Multidisciplinarias y Honoríficas está presente desde el Curso Introductorio. Estas realizan actividades investigativas, comunitarias, lúdicas, político-ideológicas, culturales  y se ofertan cursos electivos que  tienen un importante aporte a la formación integral. Conclusiones. En la Facultad de Estomatología de La Habana como parte de la Extensión Universitaria, las Cátedras Multidisciplinarias y Honoríficas tienen un alto potencial que contribuyen a la formación integral de los estudiantes. Sirven para profundizar en la historia de Cuba, defender la identidad nacional, resaltar valores esenciales, acerca a los estudiantes a la cultura artística y literaria, modula sus gustos, participan  de una  recreación sana, se preparan política-ideológicamente y contribuyen a la promoción y prevención de salud.
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Abstract
Introduction. Is the universities the summit of the educational cycle and have as order social form to the professional integral futures. In this plays a very important role the University Extension and in it the Multidisciplinary Professorships and Honorifics. Objective. Disputes de paper of the Multidisciplinary and Honorary Professorships in the University Extension for the integral formation of the students of the Faculty of Stomatology of Havana. Materials. Program National of University Extension. Resolution 39 of 2015 of the Superior Ministry of Education on Honorary Professorships. Rules for the Educational and Methodological work in the superior education Resolution 2 of 2018. Protocols and plains of work of the Multidisciplinary and Honorary Professorships of the Faculty of Stomatology of Havana. Methods. Logician- historical, Analytic- synthetic and Documentary analysis. Results. The incidence Multidisciplinary and Honorary Professorships this present from the introductory  course these carry out investigative, community activities, ludicases, political-ideological, cultural and it is offered elective courses that have an important contributes to the integral formation. Conclusions. In the Faculty of Stomatology of Havana as part of the University Extension the Multidisciplinary and Honorary Professorships have a high potential that contribute to the integral formation of the students. They serve to go deep into the history of Cuba, it defends the national identity, it emphasizes values main, approaches the students to the artistic and literary culture, modulates your tastes, it have a share of a healthy recreation, prepare political-ideological and contribute to the promotion and prevention of health. 
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Introducción 
Son las universidades el eslabón cumbre del ciclo educativo, las que tienen como encargo social formar a los futuros profesionales que se demanda y que estos sean capaces de generar los cambios en aras del mejoramiento de la sociedad. Deberá crear en estos nuevos profesionales una verdadera vocación de servicio, por lo que es de gran importancia una formación integral, lo cual constituye todo un desafío. 
De ahí la importancia que tiene la formación de profesionales integrales, competentes, que tengan una visión holística del mundo y el entorno en que viven, una gran responsabilidad y compromiso como ciudadano revolucionario  es la aspiración de todas las universidades cubanas.
Entendiendo de esta manera la formación integral como:  “la formación que lleva al individuo a una integralidad armónica que permite un conocimiento desde lo personal, hasta ajustarse a un entorno social, para que pueda asumir la herencia de las generaciones anteriores y para que sea capaz, ante los desafíos del futuro, de tomar decisiones responsables a nivel personal, religioso, científico, cultural y político (…) de modo que esta se constituya para cada uno de nosotros como adquisición de nuevos conocimientos aplicables en la vida, que hagan que nuestra formación sea cada vez más integral y fundamental para nuestro desarrollo académico y personal. Con la formación integral se logra educar personas íntegras dispuestas trabajar por y para el bien de la sociedad.”1
Por tanto, el trabajo de las instituciones universitarias no puede limitarse a la transmisión de conocimientos científicos ni al desarrollo de habilidades técnicas, sino que ha de garantizar el desarrollo armónico de todas las dimensiones del individuo, involucrando en el proceso los elementos científicos, tecnológicos, éticos, culturales, sociales y humanísticos requeridos para la consolidación progresiva del profesionalismo médico.
En este sentido juega un rol muy importante la Extensión Universitaria,  que constituye uno de los procesos sustantivos  en la educación superior y en ella se pueden imbricar la docencia y la investigación. Es un lugar ideal para el desarrollo de acciones de promoción de la salud, una preparación educativa y científico técnica integral, trasmisora de convicciones políticas e ideológicas, valores éticos y morales y un compromiso con su entorno comunitario.2
La Extensión Universitaria en la Universidad de Ciencias Médicas de La Habana se ha redimensionado y dentro de sus actividades encontramos la atención a las Cátedras Honoríficas y Multidisciplinarias que constituyen un área de resultados claves de gran importancia en la formación integral de los profesionales de la salud, así como de su preparación y capacitación, generando un espacio académico-científico-extensionista que permite la reflexión el debate y el intercambio de experiencias.
Precisamente la resolución que norma el trabajo con las Cátedras Multidisciplinarias  y Honoríficas plantea entre sus objetivos estimular la investigación aglutinando un potencial científico y académico, convocar a estudiantes a fin de que puedan emplear parte de su tiempo en una superación académica, cultural y política, de alto valor para su formación integral 3
De ahí que se proponga como objetivo: Argumentar el papel de las Cátedras Multidisciplinarias y Honoríficas en la Extensión Universitaria para la formación integral de los estudiantes de la Fac. Estomatología de La Habana

Desarrollo
· La Facultad de Estomatología de La Habana. Cátedras Multidisciplinarias y Honoríficas
La Facultad de Estomatología de La Habana, institución que se encamina a su aniversario 120 de fundada, cuenta entre sus departamentos con el de Extensión Universitaria y como parte de este la asesoría metodológica de las Cátedras Multidisciplinarias y Honoríficas. En la actualidad cuenta con 9 de estas cátedras: la Martiana, Carlos Juan Finlay, la de Medicina Natural y Tradicional (MNT), de Sexualidad y de infecciones de trasmisión sexual, Bioética, Che Guevara, Salud Bucal Plácido Ardanza, Estudio del pensamiento y obra de Fidel Castro Ruz y la recién constituida Historia de la Federación Estudiantil Universitaria (FEU). Cada una de ellas cuenta con su protocolo y plan de trabajo anual donde se proyectan las actividades a realizar en el período.
La incidencia de estas cátedras están presentes desde el Curso Introductorio para los estudiantes de nuevo ingreso, que organizados en los grupos docentes en que van a funcionar, desarrollan el mismo. En este curso hay una sección dedicada a la Extensión Universitaria y entre otras cuestiones se ofrece una conferencia a los alumnos titulada “Las Cátedras Multidisciplinarias y Honoríficas en el contexto universitario” la que tiene como objetivo dar a conocer las cátedras que existen, su contenido, captar integrantes y estimular la participación en las actividades planificadas por estas. Se evidencia a través de fotografías las actividades que se realizan: investigativas, comunitarias, lúdicas, político-ideológicas, culturales.
· Contribución de las  Cátedras a la formación integral.   
Desde el Curso Introductorio juega un papel protagónico la Cátedra Finlay: se ofrece una conferencia por el Dr.Cs. Félix A Companioni Landín Presidente de la misma sobre la historia de la Estomatología y acerca Raúl González Sánchez, mártir que nombra la facultad y en el acto de inicio del curso escolar se deposita una ofrenda floral en el busto que está situado a la entrada de la institución. Todo lo anterior contribuye a iniciar sentimientos de identidad a la profesión y al centro de estudio.
En el mes de octubre por el día de la Estomatología Latinoamericana se celebra la “Jornada Científica de las Cátedras Multidisciplinarias y Honoríficas” que se encamina a su IX edición, donde se presentan trabajos de investigación de cada una de ellas. Esto contribuye a socializar las investigaciones de los miembros de las cátedras y de toda la comunidad intrauniversitaria. En estos eventos se han invitado a personalidades de otras instituciones científicas y académicas que han ofrecido conferencias de determinados temas de interés para estudiantes y profesores.
En este mismo mes en la semana de la “Cultura cubana” se celebran los “Talleres de Identidad. Por la utilidad de la virtud”  convocados por la Cátedra martiana, donde se valora el aporte y/o defensa a la identidad nacional cubana de varias manifestaciones artísticas durante las diferentes etapas del proceso histórico cubano. Esta actividad tiene una parte teórica donde se expone lo investigado al respecto y luego una 2da fase que se pone a prueba la creatividad para mostrar lo indagado. Como parte de esta se representan fragmentos de obras de teatro cubano, se interpretan canciones que hayan representado una defensa  de lo cubano, se trabajan las costumbres y tradiciones del pueblo cubano. Este taller se considera muy valioso en los momentos actuales, donde hay una fuerte tendencia a homogenizar las culturas, con el propósito de dominar a los pueblos y tiene salida en la disciplina Historia de Cuba.
Como parte del accionar de las Cátedras Multidisciplinarias y Honoríficas se ofertan cursos electivos tales como: “Martí y su dimensión humana”, “La literatura y la Estomatología”, “El piercing bucal y las consecuencias para la salud” “Técnicas educativas y comunicación social en salud”,   “Análisis de la situación de salud”. “Comportamientos adictivos, condicionantes y factores asociados Medicina Natural y Tradicional”. Estos tienen un importante aporte a la formación integral por la diversidad de temas. 
Muy importante en el trabajo de las cátedras son los proyectos y acciones comunitarias, espacios de gran importancia para las universidades y en especial la médica en función de solucionar problemáticas sociales. 
En este sentido la Cátedra de Salud Bucal Plácido Ardanza, tiene varios proyectos  dirigidos a toda la población con especial atención a los grupos priorizados  de la comunidad tales como: “La felicidad de los abuelos en nuestras manos” y “Por una sonrisa feliz” dirigido a los niños de edades tempranas, “Acciones de promoción y prevención para evitar afecciones bucodentales en embarazadas” donde se desarrollan programas integrales para la promoción de salud, además se realizan charlas comunitarias sobre higiene y salud bucal. En total se ejecutan en la actualidad, 13 proyectos comunitarios donde están implicadas las cátedras con un total de 109 acciones. 
En este mismo sentido la Facultad es pionera del proyecto “Todo por la salud”  coordinado con la Dirección Nacional y ejecutado por los alumnos más integrales que acuden a lugares de difícil acceso a lo largo de toda la geografía cubana. Este tiene gran impacto social pues contribuye al incremento de la calidad de vida de la población al mejorar su estado de salud. En lo docente el proyecto forma valores a través de la educación en el trabajo, en las condiciones de cada lugar, además a la educación patriótica, pues se visitan sitios históricos de la comunidad. Desde el punto de vista científico, desarrolla investigaciones poblacionales para trabajos de investigación.
Las Cátedras Multidisciplinarías y Honoríficas han convocado a diferentes concursos que favorecen el acercamiento de los estudiantes al arte, la literatura y como apoyo al trabajo político-ideológico: Ejemplo, por el 50 aniversario de la desaparición física del Che se divulgó “Aprendimos a quererte” se recibieron obras de artes visuales, audiovisuales, poesías, fotografías. Algunas de estas obras fueron presentadas en el evento que al respecto convocó la Universidad de La Habana y dos de ellas recibieron premios a esa instancia.
Otro concurso difundido fue por el 165 aniversario del natalicio de José Martí al que fue convocada la escuela primaria de la comunidad y en el que participaron alumnos desde preescolar a 6to grado, estudiantes de tecnología y los de la carrera de Estomatología.
Esta misma cátedra difundió el concurso por el 150 aniversario del inicio de  las guerras de independencia y la revolución cubana con la participación de 35 estudiantes en varias manifestaciones entre ellas pinturas al óleo, atrapasueños, carteles, dibujos entre otros. Todos estos concursos culminan con exposición de los trabajos para la entidad universitaria y apreciados por los pacientes que acuden a la clínica, estudiantes, profesores y trabajadores en general.
En la actualidad se lanzó la convocatoria del concurso por los 500 años de La Habana en diferentes modalidades. Muchos de los trabajos presentados por la calidad de las obras participan en el Festival de Artistas Aficionados de la facultad. Sin lugar a dudas todos estos estimulan la creación artística y con ello la sensibilidad, aspecto muy importante para los integrantes de las Ciencias Médicas y futuros profesionales de la salud. 
Se contribuye a la formación política-ideológica por medio de las cátedras con eventos propios de ellas tales como: “El Coloquio Martiano”, el de “Estudio del pensamiento y la obra de Fidel Castro Ruz” donde se presentan trabajos que abarcan  las múltiples facetas de ambos. Se realizan cine debates con documentales y filmes por ejemplo: “Cuba libre” del realizador Jorge Luís Sánchez “José Martí: el ojo del canario” de Fernando Pérez, “Ciudad en rojo” de Rebeca Chávez, acompañado de una guía de visualización. En la Cátedra Che Guevara además de observar y debatir el audiovisual “El médico revolucionario”, se leen y analizan discursos e intervenciones acerca de la medicina social pronunciados por el Che. 
Otra actividad desarrollada por las cátedras que aportan al trabajo político-ideológico son las visitas a diferentes museos, tales como: La Fragua Martiana, el Memorial José Martí, Memorial de la Denuncia, la Casa Abel Santamaría, la Necrópolis de Colón, Casa natal de José Martí, el Museo de la Revolución, los Museos Farmacias de la Oficina del Historiador de La Habana, lo que sin dudas pone al estudiante en contacto directo con objetos históricos y tiene mayor influencia en su formación.
Además una fortaleza en el trabajo en esta área de la Extensión Universitaria ha sido la fundación del Club Juvenil como parte del Movimiento Juvenil Martiano que agrupa a los comprendidos entre 15 y 35 años. Este club cuenta con su plan  de trabajo a partir de las sugerencias de sus miembros. Se destaca en este sentido, el Taller de Oralidad organizado por dicho club, que está precedido del pensamiento martiano: Sé desaparecer, pero no desaparecería mi pensamiento,  frase de la carta inconclusa a Manuel Mercado. Lo  interesante de este es que se debaten pensamientos martianos en los idiomas que dominaba el Maestro, es decir, el español, inglés, francés e italiano y qué mensaje deja para los cubanos de hoy. Esto tributa en muchos sentidos a su formación integral.
Conclusiones:
Enmarcadas dentro de la Extensión Universitaria en las universidades cubanas, las Cátedras Multidisciplinarias y Honoríficas tienen un alto potencial que contribuyen a la formación integral de los estudiantes, que se evidencia de manera sistemática durante todo el curso escolar, por las múltiples actividades que de ellas se derivan aportan conocimientos de la profesión, principios éticos, valores humanos, les posibilita ampliar su cultura, desarrollar investigaciones y socializarlas, el  trabajo con las técnicas de la información y la comunicación, trabajar por el bien de la comunidad, conmemorar fechas históricas entre otras.
Las nueve Cátedras Multidisciplinarias y Honoríficas que están creadas en la facultad de Estomatología de La Habana sirven para profundizar en la historia de Cuba, defender la identidad nacional, resaltar valores esenciales  de la sociedad que construimos, al acercamiento de los estudiantes a la cultura artística y literaria a modular sus gustos, a participar de un recreación sana, a su preparación político-ideológica, a la promoción y prevención de salud.
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