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RESUMEN:
Introducción: La promoción de salud en la estomatología cubana, impone evaluar y renovar nuestros programas de forma tal que sea cada vez mayor el nivel de conocimientos y habilidades, con el objetivo de mejorar la calidad de vida de nuestros adultos mayores. Objetivo: Diseñar un programa para curso de postgrado para Estomatólogos dirigido a actualizar los conocimientos y habilidades para la educación y promoción de salud en el adulto mayor según su diversidad. Métodos: Para la elaboración de los contenidos, se efectuó una revisión documental de artículos publicados en las bases de datos CUMED, LILACS y PUBMED, y en otras fuentes de información de la Biblioteca Virtual de Salud de Cuba sobre el tema de Promoción de salud y la Odontogeriatría. Resultados: se elaboró un curso semipresencial de una duración de 80 h, se distribuyeron los contenidos por temas, objetivos y resultados de aprendizaje y se diseñó el sistema de evaluación. Conclusiones: En el diseño del curso se tuvo en cuenta su contribución al desarrollo integral del Estomatólogo y a potenciar actividades curriculares que tributen al desarrollo de una cultura de promoción y prevención ante el envejecimiento poblacional, con el propósito de favorecer la integración de los contenidos, los conceptos más importantes desarrollados en el curso, el cual debe constituir una herramienta importante en el mejoramiento de la calidad de vida y la salud bucal de nuestra población geriátrica.
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SUMMARY: 

Introduction: The promotion of health in Cuban stomatology, requires to evaluate and renew our programs in such a way that the level of knowledge and skills is increasing, with the aim of improving the quality of life of our seniors. Objective: To design a program for a postgraduate course for Stomatologists aimed at updating knowledge and skills for education and health promotion in the elderly according to their diversity. Methods: For the elaboration of the contents, a documentary review of articles published in the databases CUMED, LILACS and PUBMED, and in other sources of information of the Virtual Health Library of Cuba on the subject of Health Promotion and Odontogeriatrics. Results: a blended course of a duration of 80 hours was prepared, the contents were distributed by themes, objectives and learning outcomes and the evaluation system was designed. Conclusions: The design of the course took into account its contribution to development integral of the Stomatologist and to enhance curricular activities that contribute to the development of a culture of promotion and prevention in the face of population aging, with the purpose of favoring the integration of the contents, most important concepts developed in the course, which should constitute a tool important in improving the quality of life and oral health of our geriatric population. 
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INTRODUCCIÓN
El envejecimiento se ha definido como la serie de modificaciones morfológicas, psicológicas, funcionales y bioquímicas que origina el paso del tiempo sobre los seres vivos. Se caracteriza por la pérdida progresiva de la capacidad de adaptación y de reservas del organismo ante los cambios, siendo un proceso dinámico que se inicia en el momento del nacimiento y se desarrolla a lo largo de la vida. (Rodríguez, 2015)
La Organización Mundial de la Salud (2015) en un informe global sobre el envejecimiento y la salud publicado en la revista WHO en el año 2015, planteó que, por primera vez en la historia, la mayoría de las personas puede esperar vivir70 años y más, relacionando como causa fundamental del rápido envejecimiento de la población mundial, la disminución significativa en las proporciones de natalidad. En general, el documento presenta una estrategia para promover el envejecimiento saludable y considera la salud oral como un importante componente. 
Cuba es un ejemplo de país en desarrollo con una esperanza de vida de 78,97 años, para los hombres y 80 para las mujeres, es uno de los más envejecidos de América Latina y está previsto que tendrá la población más longeva de este continente en el 2025. En el 2050, los cubanos disfrutarán de uno de los promedios de edad más añejos del planeta, con todas las implicaciones económicas y sociales que esta condición ocasiona. (Colectivo de autores 2015)
Según los datos del Anuario Estadístico de Salud de Cuba, publicado en el año 2017, el 20.1 % de la población cubana tiene 60 años o más. (Anuario estadístico 2017)
Mendoza (2013) refiere que la promoción de salud ocupa un lugar cimero en el mundo de la Estomatología, por lo que se impone evaluar y renovar nuestros programas de forma tal que sea cada vez mayor el nivel de conocimientos sobre salud bucal, con el objetivo de mejorar la calidad de vida de nuestros adultos mayores.
Los Estomatólogos Generales Integrales (EGI) deben estar capacitados para desempeñarse en un modelo de asistencia que se oriente hacia el paciente y la comunidad, centrado en los resultados científicos y tecnológicos actualizados; mediante el desarrollo de actividades, destrezas y conocimientos básicos y aplicados, importantes para el desempeño integrado en la población geriátrica. (González 2013)
Para llevar a cabo las estrategias de promoción y prevención, en sus distintas etapas, no solo es imprescindible la preparación del estomatólogo en los aspectos clínico-epidemiológicos de las enfermedades bucales en la población geriátrica a nivel de su profesionalidad, sino también en la interiorización de los objetivos del programa de promoción de salud y la necesidad de desarrollar métodos educativos específicos Mendoza (2013).
El presente artículo tiene como objetivo diseñar un programa de estudio como propuesta de curso de postgrado para Estomatólogos dirigido a actualizar los conocimientos y habilidades para la educación y promoción de salud en el adulto mayor
Desarrollo

Para la realización del diseño de curso se realizó una investigación de tipo pedagógica a través de estudios cualitativos con carácter descriptivo mediante revisión documental de artículos publicados durante los últimos 10 años, en las bases de datos CUMED, LILACS y PUBMED; recursos de información como SciELO y Ebsco, y en otras fuentes de información de la Biblioteca Virtual de Salud de Cuba, y se identificaron autores que han trabajado el tema de Promoción de salud y la Odontogeriatría. Se utilizaron además buscadores Scholar Google, sitios web de universidades, y se tomaron en cuenta las experiencias de diversas instituciones de Educación Superior. .
Diseño de la estructura del curso 

El presente curso tiene una duración de 80 horas, que se distribuyen en 5 conferencias de 4 horas, 20 horas de trabajo individual correspondientes a revisiones bibliográficas actualizadas sobre los temas abordados en las conferencias y estudio individual, 32 horas de educación en el trabajo, correspondientes al tiempo destinado a la realización del trabajo final del curso y 8 horas para la discusión de los trabajos finales.

Se desarrolla una modalidad de enseñanza en la cual el docente participa como coordinador del grupo de aprendizaje, articulando momentos de explicación de los temas con dinámicas que favorecen la construcción colectiva de conocimiento mediante grupos de discusión y debate guiado. De esta manera, la experiencia de aprendizaje integra tanto conocimientos teóricos como su desarrollo y aplicación en actividades prácticas que involucran al alumno personalmente. Se llevarán a cabo actividades prácticas que favorecen el intercambio de ideas integrando diferentes conceptos y procedimientos desarrollados durante el curso; investigación de temas mediante búsqueda de información en diferentes fuentes, favoreciendo el abordaje más profundo del tema; y la discusión de textos, que contribuye al desarrollo de habilidades en la comunicación, el cuestionamiento, la reflexión y el trabajo en equipo generando un proceso de enseñanza aprendizaje dinámico.

La organización interna del curso ha sido trazada considerando los objetivos propuestos para cada tema, con un nivel temático y subtemático, tiene un carácter semipresencial.Se diseña para 2 semanas.

Primera semana se imparten 5 temas: cada uno de 8 horas, 4 horas destinadas para Conferencia orientadora y 4 horas para el Trabajo Independiente

Tema 1. Envejecimiento Poblacional en Cuba y el mundo. Implicaciones sociales del envejecimiento. 

Tema 2. Retos para la Estomatología cubana. Salud bucal del adulto mayor. Tema 3. Bases teóricas y generalidades de la Promoción de salud. 

Tema 4. Comunicación social en salud. 

Tema 5. Educación para la salud teoría y práctica. Diagnostico educativo.
Segunda semana se destinan 32 horas de Educación en el trabajo y 8 horas para la exposición y discusión del Trabajo Final.

La distribución de los temas, sus objetivos y contenidos son los siguientes:
Tema 1. Envejecimiento Poblacional en Cuba y el mundo. Implicaciones sociales del envejecimiento.
Objetivos: 

· Caracterizar el envejecimiento poblacional en Cuba

· Identificar las determinantes psicosociales que afectan a la ancianidad. 

· Caracterizar a los adultos mayores como seres biopsicosociales y funcionales.

Contenidos:

· Envejecimiento de la población cubana.

· Clasificación del envejecimiento por la OMS.

· Consideración psicosocial del adulto mayor. 

· Cambios psíquicos y sociales en el adulto mayor. 

· Relación entre los aspectos psicosociales del envejecimiento y la atención estomatológica.

Tema 2. Retos del envejecimiento de la población para la Estomatología cubana. Salud bucal del adulto mayor.

Objetivos: 

· Identificar y describir los programas dirigidos a la atención estomatológica del adulto mayor del Sistema Nacional de Salud.

· Describir los cambios en el sistema estomatognático inherentes al envejecimiento.

Contenidos:

· Programa Nacional de Atención Estomatológica Integral. Adulto mayor: Grupo priorizado.

· Envejecimiento bucal fisiológico. Enfermedades bucales y  lesiones de mucosas  más frecuentes en el adulto mayor

Tema 3. Bases teóricas y generalidades de la Promoción de salud.

Objetivo:

· Caracterizar la promoción de salud sobre la base de los referentes teóricos y sus principios básicos 

Contenidos:

· Concepto, antecedentes, principios, estrategias mundiales de promoción de salud. 

· Condiciones de vida. 

· Diferencias entre promoción de salud y prevención de enfermedad.

· La promoción como función del EGI dentro del SNS.
Tema 4. Comunicación social en salud.

Objetivos:

· Describir los tipos de comunicación.

· Evaluar la importancia de la comunicación en salud, para llevar a cabo todas las actividades educativas que la población necesita.
Contenidos:

· Elementos generales de la comunicación social.     

· Características y modelos comunicacionales. 

· Tipos de comunicación.

· Estrategias de comunicación para la promoción de salud. 
Tema 5. Educación para la salud teoría y práctica. Diagnóstico educativo

Objetivos:

· Interpretar el papel activo de la educación para la salud como herramienta fundamental del Estomatólogo Integral en la Atención Primaria de Salud.

· Identificar las necesidades educativas, en la población (diagnóstico educativo). Uso de técnicas cualitativas: entrevistas, encuestas, observación, para identificar necesidades educativas. Propuesta educativa.

Contenidos:

· Nuevo enfoque de la educación para la salud.

· Aspectos de la metodología actual. 

· Diagnóstico educativo en salud.

· Pasos de la EPS en gerontología. 

· Importancia del uso de técnicas participativas.
Evaluación 
El Sistema de evaluación incluye la realización de trabajos independientes individuales y la presentación de un trabajo final y su discusión. El trabajo final consta un Programa Educativo sobre Salud bucal en el adulto mayor, en sus áreas de salud. La discusión incluye los resultados del diagnóstico educativo, las estrategias educativas según los objetivos propuestos y los resultados esperados.  

La longevidad está produciendo retos sin precedentes a los responsables de la elaboración de políticas, en general, y a los ciudadanos, en particular, pues se deberán mantener los niveles de seguridad social y económica, así como también la oferta de servicios de salud a un segmento de la población que por su avanzada edad se encuentra en desventaja para afrontar las exigencias sociales de la contemporaneidad. (Creagh, 2015)
Los servicios de salud cubanos ofrecen una atención integral al anciano. Sin embargo, en el resto de la región latinoamericana, los países se enfrentan a dificultades sanitarias, cuyo curso está determinado por la condición social, género y etnia y por la inequidad en el acceso oportuno a asistencias de calidad. La promoción de la salud constituye una de las estrategias de mayor impacto en la población; las actividades gerontopedagógicas y geriátricas constituyen oportunidades para lograrla. (Hernández 2014)
Cuba asume hoy una vejez demográfica que lucha por alcanzar una longevidad satisfactoria, condición de salud, que en el sentido más amplio de la misma permite a las personas de edad satisfacer sus expectativas personales y cubrir las exigencias que le impone el medio. (Rodríguez 2014)
La promoción de la salud es el resultado de todas las acciones comprendidas en los diferentes sectores sociales para el desarrollo de mejores condiciones de salud personal y colectiva para toda la población en el contexto de la vida cotidiana. Consiste en proveer a las personas los medios necesarios para mejorar su salud y adoptar un estilo de vida sano. (Álvarez, 2013)
Para promover comportamientos saludables que influyan en el valor que la salud tiene para los individuos y en el incremento de su motivación hacia el autocuidado y en su autorresponsabilidad con respecto a la salud, las personas necesitan tener la información sobre qué hacer y cómo hacerlo. La información es necesaria para fomentar la aparición de nuevos conocimientos. (Cañizares, 2015)
Hay que considerar que con la edad se hace más difícil obtener nuevos conocimientos y aprender nuevas prácticas, y el cambio conductual es más lento, aunque debemos asociarlo al estado psicológico, físico y calidad de vida. Por tanto, la recuperación, mantenimiento de la salud y funcionalidad de la cavidad bucal en el anciano repercute de manera significativa en su calidad de vida. (Álvarez, 2014)
Según el Reglamento de Postgrado del Ministerio de Educación Superior, la superación profesional tiene como objetivos la formación permanente y la actualización sistemática de los profesionales y el perfeccionamiento del desempeño de sus actividades. Crea además las capacidades para enfrentar nuevos desafíos sociales y promueve el desarrollo sostenible de la sociedad
Los estomatólogos necesitan tener una percepción exacta sobre el envejecimiento y el impacto que tiene para el anciano, los aspectos fisiológicos, sociales, sicológicos y en su calidad general de vida, con el fin de mejorar las estrategias usadas en la promoción de salud con esta población.
Conclusiones

La capacitación de los profesionales de estomatología en Cuba sobre temas relacionados con la promoción y educación para la salud bucal del adulto mayor e inclusión en los programas de postgrado de los temas afines; asegurará la atención exitosa de este grupo poblacional, con la consiguiente elevación de la calidad de vida del anciano.
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